

Копыльшчыны

№ 13
(1766)
ПЯТНІЦА
24
сакавіка
1944 г.

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Агляд ваенных дзеянняў за час з 17 па 23 сакавіка 1944 г.

Войскі 1-га Украінскага фронту 17 сакавіка авалодалі горадам Дубно—важным апорным пунктам абароны немцаў на Львоўскім напрамку. 18 сакавіка войскі фронту, у выніку двухдзённых упорных баёў, авалодалі аператыўна важным вузлом чыгунак і горадам Жмерынка. 19 сакавіка войскі фронту авалодалі горадам Краменец—магутнай прыроднай крэпасцю на хрэбце Краменецкіх гор, узмацненай немцамі сеткай штучных абаронных пабудаванняў.

20 сакавіка войскі 1-га Украінскага фронту, у выніку штурма і абходнага маневра з флангаў, авалодалі абласным і буйным прамысловым цэнтрам Украіны—горадам Вінніца.

На днях войскі 1-га Украінскага фронту, узнавішы наступленне на участку Тэрнопаль-Траскураў, прарвалі абарону праціўніка, за 3 дні наступальных баёў прасунуліся ўперад ад 40 да 60 км. У ходзе наступлення нашы войскі авалодалі раёнцамі Тэрнопальскай абласці горадам і буйным чыгуначным вузлом Капычынцы, горадам Трэмбуля, Мікулінцы, Грымайлава, раёнцамі Наменец-Падольскай обл. Фельшцін, а таксама занялі больш 200 других населеных пунктаў. Пад ударам нашых войск праціўнік пацпе велізарныя страты ў жывой сіле і тэхніцы.

Войскі 2-га Украінскага фронту, працягваючы наступленне, авалодалі гарадамі Новаукраінка, Памошная.

18 сакавіка нашы войскі вышлі на раку Днестр і авалодалі горадам Ямполь. 19 сакавіка войскі 2-га укра

інскага фронту вышлі на раку Днестр на фронце больш 100 км., фарсавалі яго на участку працягам звыш 50 км., занялі на правым беразе ракі больш 40 населеных пунктаў, у тым ліку уездны горад Малдаўскай ССР—Сарыкі. У выніку імклівага маневра танкавых злучэнняў і пяхоты, войскі фронту 19 сакавіка авалодалі горадам Магілеў-Падольскі—важным апорным пунктам абароны немцаў на Днястры.

На працягу 21, 22 і 23 сакавіка нашы войскі на поўдзень ад горада Магілеў-Падольскі, працягваючы весці даспяховае баі па рэшчэнню плацдарма на правым беразе Днястра, авалодалі раёнцамі Малдаўскай ССР Атакі, Надушыта, г. Рышканука, Тырнова, Вертюжаны, а таксама з баямі занялі больш 95 других населеных пунктаў.

Войскі 2-га Украінскага фронту 22 сакавіка, пасля двухдзённых упорных баёў, авалодалі горадам Первамайск—важным чыгуначным вузлом і моцным апорным пунктам абароны немцаў на сярэднім цячэнні Паўднёвага Буга.

На Нікалаеўскім напрамку нашы войскі прадаўжалі весці баі па ачышчэнню ад праціўніка усходняга берагу ракі Паўднёвы Буг, уплатную падыйшлі к гораду Вазнесенск і завязалі баі на акраінах горада.

За прайшоўшыя 7 дзён нашы войскі на Украіне і Малдавіі вызвалілі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў звыш 1960 населеных пунктаў і 49 гарадоў і раённых цэнтраў.

Паведамленне аб савецка-фінскіх адносінах

1 сакавіка інфармбюро Наркамата Замежных Спраў апублікавала савецкія умовы перамір'я, перадаваныя Савецкім Урадам Фінляндыі.

8 сакавіка савецкай місіяй у Стокгольме быў атрыман адказ Фінскага Ураду. 3 гэтага адказа выходзіла, што Фінскі Урад затрудыцца прыняць савецкія умовы перамір'я без папярэдняй дыскусіі.

10 сакавіка Савецкі Урад паведаміў Фінскаму Ураду, што Савецкі Урад лічыць фінскі адказ недавальным чым. Пры гэтым Савецкі Урад звярнуў увагу Фінскага Урада на тое, што савецкія умовы перамір'я у выглядзе тасці пунктаў, перадааныя паў Паасіквіні, з'яўляюцца мінімальнымі і элементарнымі і што толькі пры прыняцці гэтых умоў Фінскім Урадам магчымы савецка-фінскія перагаворы аб спыненні ваенных дзеянняў. Савецкі Урад паведаміў таксама, што ён будзе чакаць адказ Фінскага Ураду да 18 сакавіка.

17 сакавіка Фінскі Урад даў па паведаванні савецкага закліку адмоўны адказ і тым самым узая на сябе усю адказнасць за наступствы.

Інфармбюро Наркамата Замежных Спраў.

20 сакавіка нямецкае радыё перадало паведамленне аб тым, што савецкія самалёты быццам-бы бамбардыравалі Хельсінкі 19 сакавіка.

Совінформбюро можа з поўным асвабоджэннем заявіць, што гэта нямецкае паведамленне з'яўляецца хлуслівым.

АПРАВЯРЖЭННЕ ТАСС

На паведамленню шведскага друку, швейцарскага газэта „Журналь де Женев“ распускоджвае слухи аб тым, што быццам-бы румынскаму прадстаўніку князю Штырбею былі уручаны у Анкары „рускія умовы на рамир’я, адобраныя Англасаксоніяй“. Гэтыя умовы быццам-бы складаюцца з сямі пунктаў і змяшчаюць у сабе пункты аб савецка-

румынскай граніцы, аб звароце Трансільваніі Румыніі, аб аднаве Савецкага Саюза ад кантрыбуцыі і таму падобнае.
ТАСС удаўнаважан аправергнуць гэты паведамленне, як выдуманасе, і заявіць, што наогул ніякіх савецкіх умоў Штырбею, або якому-нібудзь другому румынскаму прадстаўніку, не перадавалася.

„Айчыны фронт“ у Румыніі

Стамбул, 17 сакавіка. [ТАСС]. Атрыманы некаторыя звесткі аб дзейнасці у маштабах створаўнага у Румыніі „Айчынага фронту“. Згодна гэтым звесткам, „Айчыны фронт“ у сваім іменні кміру з СССР і яго саваніамаі набывае усё большылік прыхільнікаў у Румыніі. Кіраўнікі „Айчынага фронту“ пакуль яшчэ прадпачытаюць аставацца невядомымі.

Праграма „Айчынага фронту“ змяшчае у сабе сем пунктаў:

- 1. Неадкладны выхад з „германскай вайны“ і дачучэнне к дэмакратычным урадам;
- 2. Выгнаўне немцаў з Румыніі;

- 3. Зваржэнне урада Антанесско;
- 4. Утварэнне подлинна нацыянальнага урада;
- 5. Устаўнаўленне дэмакратычных праў і свабод;
- 6. Вызваленне з турмаў усіх патрыётаў;
- 7. Наказанне гитлераўскіх віноўнікаў вайны.

Тэкст праграмы замакчваецца славамі: „Далоу гитлераўскую Германію! Някай жыве свабодная і незалежная Румынія!“

„Айчыны фронт“ выдае сваю падпольную газету „Свабодная Румынія“, у якой прызывае згуртаваць усё антыгитлераўскія сілы Румыніі, незалежна ад іх палітычных поглядаў.

Бан паміж вайгерскімі і румынскімі войскамі

Лондан, 22 сакавіка (ТАСС). Як перадае агенцтва з Цюрыха згодна паведамленням, атрыманым Цюрыхскімі дыпламатычнымі кругамі цераз Вухарэст, на Вайгерска-Румынскай граніцы працягваюцца сутычкі паміж вай-

герскімі і румынскімі войскамі. Гэтыя сутычкі у некаторых месцах, у прыватнасці у Араве і Надь-Варава, дзе румыны спрабавалі прарвацца праз граніцу, ператварыліся у сапраўдныя бая.

Заняцце немцамі пошты і тэлеграфа ў Софій

Лондан, 22 сакавіка (ТАСС). Агенцтва Рэйтар перадало радыёмоляню з Берна аб тым, што Анкарскае раднэ-

паведаміла вечарам 21 сакавіка аб заняцці немцамі пошты і тэлеграфа ў Софій.

Бамбардыроўка Берліна

Лондан, 22 сакавіка. [ТАСС]. Як перадае агенцтва Рэйтар, сушыны злучэнні амэрэанскіх бамбардыроўшчыкаў падверглі бамбардыроўцы ваенныя і прамысловыя аб’екты у Берліне.

Амерыканскае міністэрства авіяцыі паведамляе аб тым, што у ноч на 22 сакавіка самалёты „Москіта“ атакавалі аб’екты у Заходняй Германіі.

Надрыўнікі выконваюць загад правадыра

Выдатка дзейнічаюць дыверсійныя групы Н-скага атрада. Кожны дзень ляцаць у паветра варожыя аўтамабілы.

♦♦ 9 сакавіка на дарозе Масква-Варшава узляцела ў паветра 7-тонная нямецкая аўтамашына з харчаваннем, забіта 5 немцаў. Міна была заложана грунай таварыша Ю.

♦♦ 10 сакавіка ад узрыву міны разляцелася ўшчэпк другая 7-тонная нямецкая аўтамашына на дарозе Стоўпы-Несвіж. Дыверсія была арганізавана таварышам С. Пры узрыве забіты 2 фріды.

♦♦ Група партызан на чале з таварышам Ф. 10 сакавіка на шасе Масква-Варшава узарвала аўтамашыну праціўніка з грузам. Ежаўшыя ў машыне 2 немцы наладжылі галовы.

♦♦ 17 сакавіка на участку дарогі Лешня-Кіевічы на міне узарвалася аўтамашына. Гэта работа вопытных надрыўніц тав. Зубрыцкага. 4 забітых і 8 раненых фріды — такі вынік узрыва.

♦♦ Комсамольская група дзе старшым таварыш З., у ноч на 13 сакавіка залажыла міну на дарозе Отцада-Коласава. На гравейцы ішлі 18 машын з жывой сілай праціўніка. Першая працішла, а другая наскочыла на міну і узляцела ў паветра. Узрывам забіта 8 ранена 7 гитлераўцаў.

Так выконваюць загад таварыша Сталіна партызанна-надрыўнікі атрада, дзе камандайрам Іван Г. і камісарам Нікалай Н.

Узарвали варожы эшалон

12 сакавіка група партызан Н-скага атрада на міне узарвала эшалон праціўніка на чыгунцы ля станцыі М. Разбіт паравоз і 8 вагонаў.